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1．下图中，北京奥运会的火炬“祥云”以“渊源共生，和谐共融”为创意，造型以中国传统的纸卷轴为创意，体现了中国传统文化中的(　　)
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A．法家思想与造纸术
B．墨家思想与活字印刷术
C．儒家思想与活字印刷术
D．儒家思想与造纸术
【答案】　D
【解析】　此题考查的是对中国传统思想文化与古代科技的理解。根据题干提供的信息和所学史实“和谐”可知体现的是儒家思想观点；“纸卷轴”反映的是造纸术。所以此题正确选项是D项。
2．中国古代有许多重大发明，下列发明按出现的先后顺序排列正确的是(　　)

A．司南、纸、火药、活字印刷
B．纸、火药、活字印刷、司南
C．火药、活字印刷、司南、纸
D．活字印刷、司南、纸、火药
【答案】　A
【解析】　根据所学知识可知，司南、纸、火药、活字印刷先后出现于战国、汉、唐、宋。
3．(2014·福建六校联考)北宋大科学家沈括用笔记文学体裁写成《梦溪笔谈》，遍及天文、数学、物理、地学以及机械、造纸等各个方面，内容十分广泛、丰富。书中记载的当时的发明应该是(　　)

A．造纸术　　　　　　
B．雕版印刷术
C．活字印刷术 
D．指南针
【答案】　C
【解析】　“当时的发明”应该是宋代，而四个选项中只有活字印刷术在北宋时期发明。
4．人类对火星的探测利用的是火箭推进技术，火箭推进的基本原理源于中国的火药，中国的这项发明产生于(　　)

A．汉朝　
B．唐宋　

C．元朝　
D．明朝
【答案】　B
【解析】　本题为材料型选择题。由材料可知主要考查火药的发明使用情况。中国火药源于唐宋时期，故选B项。
5．有人认为中国古代重要的科技发明成果是“墙内开花墙外香”，你认为造成这一现象的主要原因是(　　)

A．文化专制束缚了人们的思想           

B．闭关锁国政策
C．重农抑商政策                         

D．封建自然经济和封建君主专制制度
【答案】　D
【解析】　“墙内开花墙外香”指中国古代的科技对世界文明进程产生了重大影响，但对本国历史的发展却影响较小，其根本原因在于中国封建自然经济和君主专制制度的社会环境。
6．下列四副图展示的是2008年8月8日在北京举行的奥运会开幕式中的场景。阅读下列图片：
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请回答：

(1)它们分别展示了中国古代科技中的什么成就？

(2)为什么在万众瞩目的开幕式上展示它们？

(3)这些成就对欧洲的作用有哪些？

【答案】　(1)造纸术、指南针、火药、印刷术。

(2)一方面四大发明是中国的象征，代表中国古代科技的最高成就，体现了中国文化的先进性。另一方面也是为了让世界认识中国、了解中国。

(3)造纸术传入，促进了欧洲文化的发展。火药传入，推动了欧洲火药武器的发展，并促进了采矿业和金属制造业的发展，使封建统治阶级日益衰落，新兴的资产阶级日益壮大。指南针的使用，促进了远洋航行，使人类迎来了地理大发现的时代。欧洲人借鉴中国印刷术造出活字印刷机，推动了文艺复兴运动和宗教改革，促进了人们思想的解放和社会的进步。总之，四大发明推动了欧洲由封建主义社会向资本主义社公的转变。
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1．道教曾被国外一些学者称誉为“世界上唯一不强烈反对科学的神秘主义”。以下能够佐证外国学者这一观点的是(　　)

A．活字印刷术的发明 
B．纸的发明
C．火药的发明 
D．指南针的发明
【答案】　C
【解析】　火药是道教炼丹家发明的。
2．(2014·扬州中学)有西方学者认为“近代世界赖以建立的种种发明与发现可能有一半来源于中国”。由中国传入欧洲，并由欧洲“发现世界”进而产生真正意义上的“世界史”的科技成就是(　　)

A．指南针 
B．造纸术
C．印刷术 
D．火药
【答案】　A
【解析】　指南针传入欧洲，促进了新航路的开辟，世界市场开始形成。
3．15世纪时梵蒂冈一个图书管理员说：“过去稀有而索价上百金币的书籍，现在只要20金币，不论古今，罕有人类发明之重要堪与媲美。”这里说的“发明”是指(　　)

A．造纸技术 
B．雕版印刷术
C．活字印刷术 
D．装订书籍
【答案】　C
【解析】　材料中的图书管理员的意思是：图书增多，价格下降，从而显示了中国一项发明的重要性。进而推理，这项发明应该是印刷术，再从“15世纪时”的时间信息可以推出应该是活字印刷术。
4．(2014·江苏启东)有学者认为：中国古代科技固然成绩突出，但“这些成果技术方面停滞于农业和手工的经验工艺的水平上，在理论上始终贯穿着天人合一的思想，以变幻莫测的道、气等概念来建构学术体系，……混有大量的荒诞不经的反科学的成份”。这主要表明中国古代科技(　　)

A．求善而不存真 
B．缺乏理性精神
C．有很强的封闭性 
D．落后于西方国家
【答案】　B
【解析】　本题主要考查获取和解读信息的能力。A、B、C三项都是中国古代科技的特点，中国的古代科技长期领先世界，D项明显错误。根据关键信息“始终贯穿着天人合一的思想”、“大量的荒诞不经的反科学的成分”可知，中国古代科技成果突出，但轻视理论构建，缺乏理性精神，B项正确。
5．“四大发明是中华民族的奇迹和骄傲，但罗盘针可以导航也可以看风水；火药可以开矿筑路也可以制造杀人的武器。”就此观点，甲、乙两同学展开争论，甲：“四大发明一方面代表了辉煌的成就，另一方面在某种程度上束缚了中华民族的发展。”乙：“科学技术能否产生巨大的效益取决于社会环境。”对甲、乙两同学的看法，你认为(　　)

A．甲正确，乙错误 
B．甲错误，乙正确
C．甲、乙都正确 
D．甲、乙都错误
【答案】　C
【解析】　四大发明是中国成为文明古国的重要标志，但在近代前，它在一定程度上束缚了中华民族的发展，所以甲是正确的；先进的科学技术在西方资本主义兴起与发展中，受市场的引导，应社会的需要迅速转化为生产力，而古代中国由于处于自然经济占主导地位的社会环境，且缺乏对科学技术的重视和改进，没能产生巨大的效益，所以乙也正确。
6．阅读下列材料：

材料一　《韩非子·有度》载：“先王立司南以端朝夕。”(朝夕，指东西方向)，《鬼谷子·谋》称：“郑(国)人之取玉也，载司南之车，为其不惑也。”(惑，指迷失方向)

材料二　据《萍洲可谈》载，北宋时有人在广州看到“舟师识地理，夜则观星，昼则观日，阴晦观指南针”。
材料三　马克思在《机器、自然力和科学的应用》中说：“火药、指南针、印刷术——这是预告资产阶级社会到来的三大发明。火药把骑士阶层炸得粉碎，指南针打开了世界市场并建立了殖民地，而印刷术则变成新教的工具。总的来说，变成科学复兴的手段，变成对精神发展创造必要前提的最强大的杠杆。”
材料四　鲁迅在《电的利弊》中说：“外国用火药制造子弹御敌，中国却用它做爆竹敬神；外国用罗盘针航海，中国却用它看风水，外国用鸦片医病，中国却拿来当饭吃。”
请回答：

(1)从材料看，司南至迟发明于什么时候？司南和指南针在哪些方面发挥了它的辨别方向的功能？

(2)应如何理解材料三的内容？

(3)材料四中鲁迅揭露了当时中国社会的什么问题？

(4)指南针在近代西欧和中国的不同用途说明了什么？

【答案】　(1)战国。生产(或采玉)、导航、迷信活动(或看风水)。

(2)马克思指出了中国三大发明传到欧洲后，在欧洲封建社会向资本主义社会的转变中起到了促进作用。

(3)旧中国的愚昧落后。中国古代先进的科学技术未能发挥其推动历史进步的作用(或古代先进科学技术的沦丧)。

(4)科学技术能否产生巨大的经济效益和社会效益取决于社会环境。
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